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Pressemitteilung der Fraktion Biindnis?0/Die Griinen im
Kreistag Ludwigslust-Parchim zum Thema Brandschutzin
Tierhaltungsanlagen

Die griine Kreistagsfraktion kritisiert den Landkreis dafiir, dass er geltendes Recht nicht umsetzt
und fordert zum schnellen Handeln auf. Anlass ist die Beantwortung einer Anfrage und die

Beratung eines Antrags in den Ausschiissen.

Am 29.03.2021 hat der Landkreis eine Anfrage der Fraktion beantwortet und behauptet, dass er
alle  funf  Jahre  den Brandschutz in  Tierhaltungsanlagen gemafy  der
Brandverhutungsschauverordnung durchfiihrt. Daraufhin haben wir einen Antrag in den Kreistag
eingebracht, um diesen Zeitraum auf einmal jahrlich zu verkurzen. Wie sich nun in der
Ausschussberatung herausgestellt hat, kontrolliert der Landkreis nur jene Betriebe, die eine
Biogasanlage betreiben und nicht alle Landwirtschaftsbetriebe wie gesetzlich vorgeschrieben.
Auch ein Schreiben der Fraktion an die Ausschussmitglieder mit Hinweis auf die
Brandverhutungsschauverordnung flhrte nicht zur Einsicht. Diese regelt jedoch

unmissverstandlich in 82 Abs.2:

LBrandverhlitungsschauen sind mindestens in Zeitabstdnden von fiinf Jahren in baulichen Anlagen
durchzufiihren, die in erhéhtem Mafse brand- oder explosionsgeféhrdet sind.

Zu diesen baulichen Anlagen gehéren insbesondere:

a)bauliche Anlagen, die aufgrund ihrer Bauweise leicht in Brand geraten,

b)Lagerstitten, die der Aufbewahrung brennbarer Stoffe dienen,

¢)landwirtschaftliche Betriebe.”
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.Landwirtschaftliche Betriebe werden hier explizit der Kontrollpflicht unterzogen. Dass der
Landkreis seiner Pflicht nicht nachkommt ist ein Skandal, insbesondere vor dem Hintergrund,
dass wir hier im Landkreis schon grofRe Brande in Stallen hatten, bei denen viele tausend Tiere
umgekommen sind. Mit einer regelmafiigen Kontrolle hatte man diese Tragddien
wahrscheinlich verhindern kénnen.” , sagt Horst-Dieter Witt, der den Antrag in der Sitzung des

Brandschutzausschusses verteidigt hat.

Umso mehr verwundert es auch, dass der Landkreis sehr ausweichend mit Nachfragen umgeht.
So wurde zum Beispiel in der Ausschusssitzung mitgeteilt, dass es an konkreten gesetzlichen
Vorgaben mangelt und zum Beispiel die Kostenfrage und die Duldungspflicht der Eigentumer

nicht geklart ist.

,Diese Aussagen sind schlichtweg falsch, weil das Brandschutz- und Hilfeleistungsgesetz genau
diese Sachverhalte regelt. Eigentumer miissen die Kontrollen dulden und auch bezahlen. Es geht
hier auch nicht darum Tierhalter mit Birokratie zu lUberfordern, sondern um den Schutz des
Eigentums und das Leben der Tiere. Wenn der Landkreis zur Kontrolle vorbeikommt und auf
Mangel hinweist, die einen Brand hatten verursachen konnen, ist das doch etwas Positives.”,

erganzt Brigitte Kowalsky, Mitglied im Landwirtschaftsausschuss, weiter.

Die Kreistagsfraktion bereitet derzeit eine Beschwerde bei der Kommunalaufsicht im
Innenministerium vor, um den Sachverhalt zu untersuchen. Unser Antrag wird in der nachsten

Sitzung des Landwirtschaftsausschusses am 25.08.2021 nochmals beraten.

Mit freundlichen Grufsen

Mete  feerbr—

Ulrike Seemann-Katz

Fraktionsvorsitzende
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An die Mitglieder des

Ausschusses fur Sicherheit

und Ordnung, Brand- und Parchim, 11.08.21
Katastrophenschutz

Erganzende Informationen zum Antrag

»,Brandschutzin Tierhaltungsanlagen verbessern”

Sehr geehrte Ausschussmitglieder,

in der gestrigen Sitzung des Wirtschaftsausschusses kam es zu Missverstandnissen beziglich
der Zustandigkeit und der Durchfiihrung von Brandverhutungsschauen in landwirtschaftlichen
Betrieben. Grundlage unseres Antrags war die Beantwortung einer Anfrage vom 29.03 dieses
Jahres, in der die Verwaltung erklarte, dass sie im Abstand von 5 Jahren in landwirtschaftlichen
Betrieben Brandverhiutungsschauen durchfihrt (Anlage 1).

Gestern nun fihrte die Verwaltung aus, dass sie landwirtschaftliche Betriebe gar nicht
kontrolliert, es sei denn es befinde sich eine Biogasanlage auf dem Hof. Insofern sei eine
Fristverkurzung bei der Durchfuihrung der Brandverhitungsschau uberflussig. Auch sei es nicht
zuldssig die Betriebe ohne das Einverstandnis der Betreiber zu kontrollieren und es sei nicht
geklart wer die Kosten daflir tbernehmen solle.

Wir sehen uns nun veranlasst hier einiges klarzustellen.

Das Brandschutz- und Hilfeleistungsgesetz M-V regelt, dass in brandgefahrdeten Anlagen
regelmdfig Brandverhitungsschauen durchzufihren sind und dass die Landkreise fur deren
Durchfiihrung verantwortlich sind. Ebenso wird die Duldungspflicht der Eigentimer normiert.

§ 19 Brandverhiitungsschau

(1) Brand- und explosionsgefdhrdete Gebdude, Anlagen und Lagerstdtten sind, soweit sie nicht unter
standiger Aufsicht der Bergbehdrde stehen, einer regelmdfSsigen Brandverhiitungsschau zu
unterziehen. Das Gleiche gilt auch fiir bauliche Anlagen, in denen im Brandfall ein grofSerer
Personenkreis in Gefahr kommen kann oder die eine erhebliche Gefdhrdung fiir die Umwelt, fiir
Sachwerte, fiir wertvolles Kulturgut und eine erhebliche Storung der allgemeinen Sicherheit
hervorrufen konnen.

(2)

den mit der Durchfiihrung beauftragten Personen Zutritt zu Rdumen und die Priifung der
Einrichtungen und Anlagen zu gestatten. Sie haben auf Anforderung aktuelle Feuerwehrpldne zur
Verfiigung zu stellen.
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(3) In Betrieben, Einrichtungen, Gebduden, Anlagen und Lagerstdtten des Bundes und des Landes
kann die Brandverhiitungsschau nur im Einvernehmen mit deren Behdrde durchgefiihrt werden. Die
Brandverhtitungsschau wird in diesem Falle nach gesonderten gesetzlichen Regelungen
durchgefiihrt.

4)
soweit nicht andere
Behdrden zustdndig sind. In Stddten mit Berufsfeuerwehren fiihrt diese die Brandverhiitungsschau

durch.

(5) Die Feuerwehren sind an der Brandverhiitungsschau zu beteiligen

Durch & 3 Abs. 1 des Gesetzes wird festgehalten, dass die Landkreise diesen Teil des
uberodrtlichen Brandschutzes als Aufgabe im eigenen Wirkungskreis wahrnehmen, insofern
besteht hier auch ein Gestaltungsspielraum des Kreistages. §25 Abs. 4 regelt zudem den
Kostenersatz fur die Durchfihrung der Brandverhitungsschau.

(4) Die Landkreise und kreisfreien Stddte sowie Stddte mit Berufsfeuerwehren koénnen von den
Verfiigungsberechtigten Kostenersatz fiir die Durchfiihrung der Brandverhiitungsschau (8 19)
verlangen.

Das nahere Vorgehen der Brandverhitungsschauen ist in der Brandverhitungsschauverordnung
M-V geregelt, dort finden sich auch die Abstande, in denen solche Schauen durchzufiihren sind,
ebenso, dass landwirtschaftliche Betriebe grundsatzlich zu solchen Anlagen zu zahlen sind, von
denen eine erhdhte Brandlast ausgeht. Konkret heif3t es in 82 Abs. 2

(2) Brandverhiitungsschauen sind mindestens in Zeitabstdnden von ftinf Jahren in baulichen Anlagen
durchzuftihren, die in erhohtem Mafe brand- oder explosionsgefdhrdet sind.

Zu diesen baulichen Anlagen gehéren insbesondere:
a)bauliche Anlagen, die aufgrund ihrer Bauweise leicht in Brand geraten,

b)Lagerstdtten, die der Aufbewahrung brennbarer Stoffe dienen,

In der Hoffnung zur Aufklarung beigetragen zu haben verbleiben wir

mit freundlichen Grufden und bitten um Zustimmung zu unserem Antrag.

Fraktion Blindnis90/Die Griinen

im Kreistag Ludwigslust-Parchim
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Anfrage nach § 112 KV M-V zum Thema ,,Brandschutz in Tierhaltungsanlagen*

Sehr geehrte Frau Seemann-Katz,

in der vorbezeichneten Angelegenheit hat der Landrat, Herr Stefan Sternberg, mich als
zustandige Beigeordnete fir den Fachdienst Veterindr- und Lebensmitteliberwachung
beauftragt, Ihre Anfrage vom 10. Médrz 2021 zu beantworten. Hierzu mochte ich wie folgt
Stellung nehmen:

1. Wie viele Bréande hat es in den letzten finf Jahren (bitte Aufschilisselung nach einzelnen
Jahren und Orten) in landwirtschaftlich genutzten Tierhaltungsaniagen im Landkreis
LUP gegeben?

In den letzten funf Jahren hat es drei Brénde gegeben.

1. | 11.03.2016 Drénnewitz (Rinderbestand)

2. |22.07.2019 Kolbow (Schweinemastbetrieb)

3. |28.02.2021 Kobrow (Schweinemastbetrieb)

2. Welche waren die hdufigsten Brandursachen (bitte mit Fallzahlen angeben)?

Soweit die entsprechenden Untersuchungen abgeschlossen wurden:

1. 11.03.2016 Die Brandursache konnte nicht ermittelt werden.

2. |22.07.2019 In diesem Fall gab es einen Kurzschluss (Elektrik).

Es stehen noch keine Informationen hinsichtlich der
3. |28.02.2021 Brandursache zur Verfligung.
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Wie viele Tiere wurden dabei gelétet?
1. | 11.03.2016 99 Rinder
2. | 22.07.2019 ca. 2.150 Schweine
3. | 28.02.2021 1.978 Schweine

Verlangt der Landkreis Brandschutzkonzepte bei Bauantragen fiir Tierhaltungsanlagen?

Der tiberwiegende Teil der Stallbauten ist der Geb&udeklasse 1 nach § 2 Abs. 3 Nr. 1b)
der LBauO M-V zuzuordnen.

Wenn kein Sonderbautatbestand nach § 2 Abs. 4 LBauO M-V hinzukommt, sind keine
besonderen Brandschutzanforderungen zu stellen, da diese fiir Gebaude der Gebaude-
klasse 1 nicht im Gesetz vorgesehen sind.

Handelt es sich um Sonderbauten, ist nach § 66 LBauO M-V ein Brandschutznachweis
zu erstellen, der auch behordlich z priifen ist.

Verlangt der Landkreis im Genehmigungsverfahren von gréf3eren Anlagen nach der
Verordnung (ber genehmigungsbediirftige Anlagen (4. BImSchV, Anlage 1) Brand-
schutzkonzepte von den Antragstellern / Betreibern?

Bauordnungsrechtlich ergibt sich fur Anlagen, die nach der LBauO M-V oder nach dem
BimSchG zu genehmigen sind, kein Unterschied. Mal3geblich ist allein die Einordnung
als Sonderbau.

Wenn ja, nach welchen Kriterien oder rechtlichen Grundlagen werden diese Brand-
schutzkonzepte bewertet?

Grundlage fur die Prifung ist § 66 der LBauO M-V.

. Hat der Landkreis Bufigelder bei Versté3en gegen Brandschutzauflagen in Tierhaltungs-
anlagen verhdngt?

Aus bauordnungsrechtlichen Griinden waren bislang keine BuRgeldverfahren zu
betreiben.

Wenn ja, wie hoch waren die Bufigelder aufgeschliisselt in den letzten fiinf Jahren?

sh. Frage 7.

. Finden regelméBig Brandverhiifungsschauen in landwirtschaftlichen Tierhaltungs-
betrieben statt?

Ja, es finden regelm&nig Brandverhitungsschauen in landwirtschaftlichen Tierhaltungs-
betrieben statt. '



10. Wenn ja, wie oft im Durchschnitt pro Betrieb?

- GemaR Verordnung tiber die Brandverhitungsschau (BrdverhschauVO M-V) vom 3. Mai
2004 sind entsprechend § 2 Abs. 2 Brandverhiitungsschauen mindestens in
Zeitabstanden von funf Jahren in baulichen Anlagen durchzufiihren, die in erhdhtem
Male brand- oder explosionsgefahrdet sind.

Zu diesen baulichen Anlagen gehéren unter anderem auch landwirtschaftliche Betriebe.
(§ 2 Abs. 2 ¢) BrdverhschauVO M-V)

Mit freundlichen Griiften
Im Auftpelg

eike Scholz
Beigeordnete
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Ilsandhkreis Ludwigslust-

archim, :

Putlitzer Str. 25 Parchim, 12.04.21
19370 Parchim

z.H. Prasident des Kreistages

Antrag der Fraktion Biindnis90/Die Griinen
zur Sitzung des Kreistages am 29.04.2021

Beschlussgegenstand:

,Brandschutz in Tierhaltungsanlagen verbessern®

Der Kreistag moge beschlief3en:

1. Die Brandverhitungsschauen in landwirtschaftlichen Betrieben der Tierhaltung
werden zukilinftig jahrlich statt wie bisher alle 5 Jahre durchgefuhrt, bei
Neuerrichtungen beginnend mit dem zweiten Jahr.

2. Im Rahmen von kreislichen Baugenehmigungsverfahren fir Tierhaltungsanlagen soll
kunftig von allen Antragstellern zur Betreibung einer Tierhaltungsanlage grundsatzlich
ein umfassendes Brandschutzgutachten eingefordert werden, welches auch die
Sicherheit der Tiere in einem Brandfall vorsieht.

3. Die Verwaltung berichtet dem Kreistag jahrlich Gber die erfolgten Brandschauen, ggf.

die festgestellten Mangel und die vorgenommenen MaRnahmen.

BUNDNIS 90 / DIE GRUNEN Fraktion im Kreistag Ludwigslust-Parchim
Ulrike Seemann Katz, Vorsitzende | Lange StraBe 72 | 19370 Parchim

Bankverbindung: Sparkasse Parchim Liubz | IBAN: DE97 1405 1362 1600 0817 34 | BIC: NOLADE21PCH
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Begriindung:

Die furchtbaren Brande in den Tierhaltungsanlagen in Kobrow und Alt Tellin haben
gezeigt, dass ein effektiver vorbeugender Brandschutz notwendig ist, um solche Tragddien
in Zukunft zu verhindern. Immer wieder stellen sich technische Defekte oder fahrlassiges
Verhalten des Personals als Brandursache in landwirtschaftlichen Betrieben heraus.

Zu:

1. Die Landkreise sind nach & 3 Abs. 1 i.V. mit & 2 Abs. 2 der
Brandverhitungsschauverordnung verpflichtet mindestens alle 5 Jahre in
landwirtschaftlichen Betrieben Brandverhitungsschauen durchzufihren. Da es sich um
eine Mindestangabe handelt, kann der Landkreis diese auch ofter durchfuhren. Die
jahrliche Durchfihrung dieser Kontrollen ist auch geboten, da sich
Tierhaltungsanlagen seit Erlass der Verordnung im Jahr 2004 sowohl technisch als
auch von den Grofienordnungen her verandert haben und damit ein hoheres
Brandrisiko besteht. Zudem kdnnen innerhalb von 5 Jahren vorgenommene
Erweiterungen oder bauliche Anderungen zu einer Anderung im Brandrisiko fiihren.

2. Grundlage hierfir ist der § 14 der Landesbauordnung M-V, der besagt, dass bauliche
Anlagen so anzuordnen, zu errichten, zu andern und instand zu halten sind, dass im
Brandfall die Rettung von Mensch und Tier moglich ist.

3. Durch eine Berichtspflicht wird die besondere Bedeutung des Brandschutzes in
Tierhaltungsanlagen dokumentiert. Eine Zusammenstellung der Brandschauergebnisse
lasst auch ,kleinere” nicht unbeachtet, unterstiitzt die Systematisierung von Vorgangen
und tragt zur Transparenz bei.

Finanzielle Auswirkungen: keine

Mit freundlichen Grufien

Mete  feertr—

Ulrike Seemann-Katz

Fraktionsvorsitzende
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